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Protejarea patrimoniului muzeal – expoziția de bază a 

Muzeului de Artă „Casa Simian” 

 
Rodica Rotaru* 

 

Keywords: museum, heritage, microclimate, humidity, 

temperature, light, protection, cultural goods. 

Abstract: The Protection of the Museum Heritage - Main 

Exhibition of Simian House Art Museum. By presenting this 

article, we try to highlight the effort of specialists in the field of 

cultural heritage conservation, as well as the completion of a real 

image of the work in museum laboratories. The Art Exhibition of 

Simian House highlights this, through the patrimony it hosts. 

 
Muzeul este instituția culturală a cărei activitate este 

concentrată pe constituirea, conservarea și restaurarea 

patrimoniului muzeal, precum și evidența, protejarea și dezvoltarea 

lui prin îmbogățirea de colecții în scopul cunoașterii și educării 

publicului1. 

Alături de aceste funcții de specialitate ale lui, funcția de 

constituire și dezvoltare a patrimoniului muzeal este o activitate 

esențială: fără colecții muzeul nu poate exista2.  

Conservarea constituie, deci, una din funcțiile de bază ale 

muzeului. Muzeologia modernă acordă o atenție deosebită 

conservării preventive a bunurilor muzeale. Ea este ansamblul 

activităților desfășurate permanent în scopul prevenirii acțiunii 

factorilor de degradare a bunurilor cultural-artistice. Este realizată 

de către conservatorii de colecții în scopul păstrării și protejării 

patrimoniului muzeal. 

Termenul de patrimoniu este de origine latină și poartă 

semnificația de moștenire, de ansamblu de bunuri transmise și 

transmisibile ce reprezintă o mărturie și o expresie a valorilor, 

credințelor, tradițiilor, care au rezultat de-a lungul timpului din 

interacțiunea factorilor umani și cei naturali. 

                                                 
* Rodica Rotaru, conservator, Muzeul Județean Aurelian Sacerdoțeanu Vâlcea, 

e-mail: rrotaru16@yahoo.com. 
 
1 Popescu 2009, p. 1. 
2 Florescu 1998, p. 21. 
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Este un tezaur de bunuri, de informații. Acest ansamblu de bunuri 

este stabil dar nu și constant, el se dezvoltă continuu prin donații, 

achiziții etc. 

Degradarea bunurilor culturale duce la o pierdere ireparabilă a 

patrimoniului muzeal, prelungirea existenței lor depinde de o echipă 

de specialiști, ce caută întotdeauna să asigure obiectului de artă 

condiții care să-i permită evitarea degradărilor. 

A preveni degradarea patrimoniului muzeal3, respectiv a 

obiectelor muzeale, înseamnă să se găsească cele mai bune metode de 

conservare a lor astfel încât să nu fie supuse acțiunii distructive a unor 

factori biologici, fizico-chimici, umani etc. În acest sens, conservarea 

preventivă urmărește asigurarea unor condiții corespunzătoare de 

microclimat precum și cerințe privind activitatea de mânuire, ambalat, 

transport, expunere, depozitare și transport a bunurilor muzeale.  

Ea presupune o strânsă colaborare între specialiști. În spatele 

fiecărei expoziții, fie permanentă sau temporară, stă un volum 

apreciabil de muncă realizat de personalul de specialitate format din 

restauratori, conservatori, fizicieni, biologi care, pe lângă organizarea 

propriu-zisă a expozițiilor ce constă în tematică, modul de etalare al 

pieselor, trebuie să asigure permanent condițiile microclimatice 

optime de păstrare și protejare a patrimoniului muzeal conform 

Normelor de Conservare în vigoare. 

Scopul acestui articol este acela de a face cunoscut publicului 

vizitator importanța și protejarea valorilor muzeale. Vom face referire 

la expoziția de bază a Muzeului de Artă Râmnicu Vâlcea Casa Simian 

care găzduiește un patrimoniu mixt, eterogen, compus din colecții de 

pictură de șevalet, mobilier, icoane, tapiserie, sculptură din piatră și 

bronz care prezintă o deosebită importanță prin unicitatea sa. 

Majoritatea materialelor din care sunt realizate obiectele din 

expoziția de bază a Muzeului de Artă Casa Simian sunt supuse în 

permanență acțiunii factorilor de microclimat. Asigurarea stabilității 

microclimatice este una din cele mai importante condiții prevăzute în 

Normele de Conservare în vigoare. 

Microclimatul este ansamblul condițiilor din spațiul de păstrare și 

expunere a bunurilor culturale muzeale (temperatură, umiditate, 

compoziția chimică a aerului etc).  

Studiul microclimatului înseamnă analiza mediului ambiant 

alături de alți factori de degradare care acționează în timp asupra 

sănătății  bunurilor  culturale,  ducând la modificarea obiectului expus,  

                                                 
3 Părăușanu 2012, p. 328. 
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asupra căruia se poate interveni și optimiza pentru a se ajunge la o 

stabilitate ambientală. 

În expoziția de bază a Casei Simian, mobilierul de lemn este 

pus în valoare în poziție funcțională. Sculptura (din bronz, piatră, 

marmură) se etalează pe suporturi confecționate special din 

material neutru, care să asigure o bună stabilitate. Modalitatea de 

expunere a picturii de șevalet și a icoanelor este simeza. Expunerea 

bunurilor muzeale din expoziție este foarte stabilă astfel încât 

acestea să nu fie tensionate, deoarece atât contextul cât și poziția de 

expunere au o influență hotărâtoare asupra stării de sănătate a lor. 

Pentru realizarea expoziției s-au folosit lucrări din colecția 

muzeului, reprezentative pentru arta plastică românească modernă 

și contemporană. 

Dacă în depozitele muzeale bunurile culturale se află în stare 

de repaus, ferite de praf, lumină, în expozițiile de bază și temporare 

ele devin mai vulnerabile4. Spațiile pentru expunere sunt sănătoase, 

curate, aceasta însemnând lipsa oricăror dăunători biologici, lipsa 

umidității ascensionale, precum și a infiltrațiilor5. 

Valorile parametrilor microclimatici (T și UR) sunt 

monitorizate cu ajutorul aparatelor de măsură și control din dotarea 

instituției; acestea sunt amplasate în fiecare sală de expoziție. 

Dezumidificatoarele și umidificatoarele sunt acționate și puse în 

funcțiune atunci când valorile UR scad sau cresc peste valorile 

normale. Ele asigură un microclimat corespunzător păstrării 

obiectelor muzeale.  

Importanța instalațiilor (căldură, energie) este de ordin 

primordial. În expoziție, instalația de energie poate provoca un 

incendiu iar instalațiile de căldură, inundații. În acest sens, instituția 

noastră are contracte de colaborare cu firme specializate care 

periodic urmăresc și verifică buna funcționare a acestora. 

Instalațiile de încălzire din sălile expoziționale sunt prevăzute cu 

robinete reglabile menite să asigure o temperatură de păstrare a 

unui ambient corespunzător și anume o temperatură T de 18 grade 

Celsius și o umiditate UR de 50%.  

Pentru verificarea valorilor intensității luminoase în expoziția 

de bază a Muzeului de Artă se folosește luxmetrul. Ca și alte 

condiții de ambient (microclimat), valorile acceptabile de iluminat 

sunt clar stabilite.  

                                                 
4 Mirea, Rotaru 2018, p. 263. 
5 Părăușanu 2012, p. 334. 
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Lumina poate fi un factor de degradare datorită energiei de 

activare care acționează asupra bunurilor muzeale6. În expoziție se 

recomandă iluminatul incandescent care are un grad mai mic de 

nocivitate în comparație cu celelalte două tipuri de lumină și anume: 

lumină naturală și fluorescentă7.  

Geamurile sunt prevăzute cu storuri pentru protejarea obiectelor 

împotriva acțiunii distructive a luminii naturale (razele soarelui sunt 

foarte bogate în radiații ultraviolete).  

Întreg personalul angajat în muzee și colecții contribuie prin 

activitatea sa la protejarea patrimoniului muzeal. Plecând de la 

premiza că aceste condiții de microclimat menționate mai sus sunt 

respectate, patrimoniul cultural va rezista în timp și va încânta 

publicul vizitator. Ca persoană care face parte din echipa care ajută la 

păstrarea și protejarea patrimoniului muzeal, consider că expoziția 

Casei Simian îndeplinește condițiile de păstrare și protejare mai sus 

menționate și invită trecătorul la o călătorie în timp printre elemente 

stilistice, gotice, renascentiste8, precum și la admirarea și 

contemplarea patrimoniului muzeal care de-a lungul anilor s-a 

îmbogățit considerabil. 

“Protejarea patrimoniului cultural național, grija pentru fiecare 

obiect de artă, monument istoric ca și pentru întregul complex al 

tradițiilor strămoșești este o îndatorire a fiecărui membru al societății. 

Patrimoniul cultural cu componentele sale, oricare ar fi domeniul din 

care provin obiectele ce îl compun, caracterizează prin alte trăsături și 

anume unitate și unicitate, ceea ce îl face de neînlocuit”9. 

 

                                                 
6 Moldoveanu 2009, p. 31-38. 
7 Popescu, p. 3. 
8 Pliant Regio. 
9 Darida 2018, p. 8. 

https://biblioteca-digitala.ro



279 

 

 

BIBLIOGRAFIE 
 
 

Darida 2018 – Ioan Darida, Conservarea preventivă, în Caietele 

restaurării, București, 2018, p. 6-9. 

Florescu 1998 – Radu Florescu, Bazele muzeologiei (curs 

prescurtat), București, 1982. 

Legea Nr. 182/2000 – Legea privind protejarea patrimoniului 

cultural național mobil. 

Mirea, Rotaru 2018 – Mirea Diana, Rotaru Rodica, Proiect de 

depozit sculptură. Depozitarea – o metodă de protejare a 

patrimoniului muzeal, în Buridava, studii și materiale XIII, Rm. 

Vâlcea, 2018, p. 262-267. 

Moldoveanu 2009 – Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a 

bunurilor culturale, București, 2009. 

Părăușanu 2012 – Ovidiu Părăușanu, Măsuri de conservare și 

protejare a exponatelor din spațiile expoziționale ale Muzeului de 

Istorie a județului Vâlcea, în Buridava, studii și materiale, X, Rm. 

Vâlcea, 2012, p. 327-339.  

Popescu – Iuliana Popescu, Conservarea preventivă a bunurilor 

culturale artistice. Măsuri pentru reducerea efectelor negative ale 

acțiunii factorilor de microclimat (note de curs). 

Turcu – Mioara Turcu, Conservarea pieselor de muzeu (note de 

curs).

https://biblioteca-digitala.ro



280 

 

Muzeul de Artă Rm. Vâlcea. Casa Simian 

 

Detaliu interior expoziție permanentă 

  

Termohigrometru Dezumidificator 

https://biblioteca-digitala.ro




